
平成２９年４月２０日開催教育委員会会議記録 
 

１ 開会・閉会等について 
日  時 平成29年4月20日（木） 午後3時00分 

場  所 教育委員会室 

開  会 午後3時00分 

閉  会 午後3時40分 

 
出席委員 
  教   育   長    加  藤  裕  之 
  委       員    雁  部  隆  治 
 委       員    阿  部  博  道 
 委       員    坂  根  慶  子 
 委       員    淺  松  三  平 

  
 説明のために出席した職員 
 
 
   
                 
   学  務  課  長   須  藤  浩  司 

指  導  室  長   横  山  圭  介 
すみだ教育研究所長   石  原  恵  美 
地域教育 支援課長   岡  本  香  織 

   ひきふね 図書館長   高  村  弘  晃 
    

 
２ 議題について 

⑴  議決事項 

第1 議案第44号 墨田区立小中学校の主任の発令について 

第2 議案第45号 平成28・29年度墨田区青少年委員の辞職に伴う補欠委員の委嘱について 

第3 議案第46号 ＰＴＡ退任役員に対する感謝状の贈呈について 

⑵  報告事項 

第1 教育課題の進捗状況について 

第2 墨田区常勤監査委員の就任及び代表監査委員の選任について 

第3 平成29年度墨田区学校安全衛生管理者等の選任及び指名について 

第4 平成29年度墨田区立小・中学校学級編制について 

第5 わんぱく天国プレーリーダーに対する感謝状の贈呈について 

教育委員会事務局参事 
（庶務課長事務取扱） 岸  川  紀  子 

教育委員会事務局次長 教育委員会事務局次長 教育委員会事務局次長 後  藤  隆  宏 



 

３ 会議の概要について 
○ 教育長 それでは、教育委員会を開会いたします。本日の会議録署名人は阿部委員にお願いします。

本日は、議決事項３件、報告事項５件を予定しております。 
 
議決事項第１・・・Ｐ１～３ 
議案第４４号「墨田区立小中学校の主任の発令について」を上程し、指導室長が資料のとおり説明す

る。 
○ 教育長 ただいまの説明につきまして、何かご質問またはご意見ございますか。 

（質疑・意見なし） 
○ 教育長 それでは、議案第４４号は原案どおり発令することにしたいと思いますが、ご異議ござい

ませんでしょうか。 
（「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、原案どおり発令することにします。 
 
議決事項第２・・・Ｐ４～５ 
議案第４５号「平成２８・２９年度墨田区青少年委員の辞職に伴う補欠委員の委嘱について」を上程

し、地域教育支援課長が資料のとおり説明する。 
○ 教育長 ただいまの説明につきまして、何かご質問またはご意見ございますか。 
○ 雁部委員 本来は青少年委員の任期は年度末までで、４月１日から新しい方になるということです

よね。 
○ 地域教育支援課長 本来は２年に一度の改選ですので、今年度は改選の時期ではございません。現

在の委員は今年度末の平成３０年３月３１日まで任期があるところですが、今月末で１名の方が辞

任されるということで、残りの１１か月を石田さんにお願いするというものです。 
○ 雁部委員 ４月３０日に辞職するということは、本人の申し出ということですか。 
○ 地域教育支援課長 そうです。本来は今年度末まで任期があるところを、今月末の４月３０日で辞

任したいという申し出がありました。 
○ 雁部委員 今、ＰＴＡ会長のなり手があまりいません。菅野さんは言問小学校のＰＴＡ会長をされ

ていた方ですので、おそらく今度、墨田中学校のＰＴＡ会長になられるということで、青少年委員

を辞職ということになったと思います。そういうことは聞いていませんか。 
○ 地域教育支援課長 ＰＴＡ役員の候補としてお名前が挙がっていて、やはり青少年委員とＰＴＡの

会長というのが、両方同時には時間の都合上難しいということがありましたので、今回辞任したい

というお申し出がありました。 
○ 雁部委員 なり手がいないというのはどこも一緒ですよね。今回だけではなく、結構前から、青少

年委員をしていてＰＴＡ会長へ戻ったという人が何人かいます。ＰＴＡ会長もなり手がいないとい

う現状だということは、皆さんも知っておいたほうがいいと思います。 
○ 教育長 それでは、議案第４５号は原案どおり委嘱することにしたいと思いますが、ご異議ござい

ませんでしょうか。 
（「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、原案どおり委嘱することにします。 



 
議決事項第３・・・Ｐ６～８ 
議案第４６号「ＰＴＡ退任役員に対する感謝状の贈呈について」を上程し、地域教育支援課長が資料

のとおり説明する。 
○ 教育長 ただいまの説明につきまして、何かご質問またはご意見ございますか。 
○ 坂根委員 単位ＰＴＡ本部役員の贈呈年月日がさまざまなのは、総会がある日付になっているわけ

ですか。 
○ 地域教育支援課長 そうです。単位ＰＴＡのそれぞれの総会で役員の方が交代されますので、その

開催される日付の予定日をお伺いして、そちらの日付で交付できればと考えております。 
○ 教育長 それでは、議案第４６号は原案どおり贈呈することにしたいと思いますが、ご異議ござい

ませんでしょうか。 
（「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、原案どおり贈呈することにします。 
 
報告事項第１・・・Ｐ９ 

「教育課題の進捗状況について」、所管課長が資料のとおり説明する。 

○ 庶務課長 （学校ＩＣＴ化の推進、（仮称）総合運動場等整備事業について説明） 
○ すみだ教育研究所長 （すみだ教育指針の策定、学力向上新３か年計画の実施、幼保小中一貫教育

の推進について説明） 

○ 教育長 ただいまの説明につきまして、何かご質問またはご意見ございますか。 

○ 坂根委員 学校ＩＣＴの推進については、昨年度庶務課が機器設置とその後の訪問など熱心になさ

ってくださりありがとうございました。また、それについての学校公開もいろいろあり、有意義だ

ったと思います。関連してですが、今日のニュース等によると、１５歳の学校外でのネット利用に

関して、ＯＥＣＤの中で日本の場合９０分で、各国の平均１４６分よりも少ないけれど、ゲームと

かＬＩＮＥのチャット等はかなり多いとなっていました。なぜこのような状態なのかというと、日

本の学校は宿題等は紙での提出が多く、それに対し、各国ではネットで提出するという説明があり

ました。せっかくＩＣＴを推進したので、その辺のところも踏まえ、指導とか調査とかが必要かな

と考えています。 
○ 庶務課長 お話のとおりでございます。昨年度ｅライブラリーといって、教材を入れさせていただ

きました。子どもたちの進度が分かるといった利点はありますが、どうしても何回か選択をしない

といけないところもあるので、もう少し子どもたちが取り組みやすい教材や進度が蓄積できるよう

な仕組みがないか、さらに事務局の中でも検討をさせていただきたいと思っております。 
○ 淺松委員 学校ＩＣＴでは、校長がリーダーシップを発揮して、学校によっては精力的にやってい

る中で、年度替わりの教員の異動や転出、また校長の異動等があった場合、せっかくその盛り上が

った校内の推進の活気等が心配されます。その辺りは、年度が改まり組織が固まって４月中におそ

らく人選等をして、また区のほうに報告されると思いますが、庶務課教育情報担当の方々がかなり

学校を回って状況もつかんでいるでしょうから、何かアドバイスなり、また助言・指導等があると

よいと思います。 
○ 庶務課長 すみだ教育研究所と指導室と一緒にやっていますが、極力学校に出向いて、先生方の課

題となっている箇所については一緒に考えたり、応援したりするような形でやらせていただいてお



ります。まだ不十分なところもありますので、今年度もなるべく現場に赴くという姿勢で取り組み、

また、研修もより実務的な内容を踏まえた研修へと改善していきたいと考えております。 
 
報告事項第２・・・Ｐ１０～１１ 

「墨田区常勤監査委員の就任及び代表監査委員の選任について」、庶務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明につきまして、何かご質問またはご意見ございますか。 
○ 阿部委員 常勤の方というのは、従前からいらっしゃったのですか。 
○ 庶務課長 住民基本台帳上の人口とは異なりますが、国勢調査で人口が２５万人を超えた場合は、

常勤監査委員を設置することになっておりますので、このたび条例を設け適用させていただきまし

た。 
○ 阿部委員 ４人になったということですか。 
○ 坂根委員 現在、監査委員は常勤ではない方が、３人いらっしゃいますよね。 
○ 庶務課長 ３人だったのが、１人増えて４人になったということです。 
○ 坂根委員 この方は、区民ではないのですね。 
○ 庶務課長 はい。 
○ 阿部委員 常勤ということは、区の職員になるのですか。 
○ 庶務課長 はい、区の職員となります。 
○ 阿部委員 特別職ということですか。 
○ 坂根委員 現在の代表監査委員の板𣘺さんは、代わらないのですか。 
○ 庶務課長 今回代わりまして、新たに常勤の長谷川さんが代表監査委員になられました。長谷川さ

んにつきましては、特別職で監査委員事務局内に常勤監査委員の部屋がありまして、そちらにいら

っしゃいます。 
○ 坂根委員 それは、法規では何を見ればよろしいのですか。 
○ 庶務課長 地方自治法の１９５条に、監査委員の定数等について定められています。 
○ 阿部委員 この方の任期は、ほかの方たちと同じですか。 
○ 庶務課長 任期は４年です。 
 
報告事項第３・・・Ｐ１２～１４ 

「平成２９年度墨田区学校安全衛生管理者等の選任及び指名について」、庶務課長が資料のとおり説

明する。 

○ 教育長 ただいまの説明につきまして、何かご質問またはご意見ございますか。 
（質疑・意見なし） 

 
報告事項第４・・・Ｐ１５ 

「平成２９年度墨田区立小・中学校学級編制について」、学務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明につきまして、何かご質問またはご意見ございますか。 
○ 雁部委員 例えば３クラスの予定が２クラスになった場合は、教員が１人減るわけですが、逆に増

えた場合、外手小学校はおそらく２クラスということも考慮していたように思いますけれども、３

クラスになりましたから、その時点で教員が１人足りない状況になっていると思います。担任の先

生がいないという状況は、発生しなかったのですか。 



○ 指導室長 外手小学校については、今後産休代替として雇用する予定だった教員を採用して学級担

任として配置してあります。学級増による学級担任の欠員については、入学式段階で２校ございま

した。その段階で東京都へ欠員補充を申請しておりまして、既に面接をした上で配置をしておりま

す。 
○ 坂根委員 欠員になったのは、どの学校ですか。 
○ 指導室長 第一寺島小学校と押上小学校です。 
○ 坂根委員 例えば、小学校１年のクラスは新学期に担任が決まらないと特に困るので、内部で誰を

担任にするか調整して、５年生の担任を１年生の担任に持っていくとかすることがあると以前伺っ

たことがあります。そういうこともあるのですか。 
○ 指導室長 年度当初の段階では、その可能性はあります。本年度の場合は、いずれも新１年生では

ありませんでしたので、そういったことはしておりません。小学校教員は全ての教科を教える全科

免許を持った教員が基本的には配置されます。その中で、不足していた学級担任の場所に配置され

る教員もいますし、小学校において算数少人数指導等を担当する教員もおります。年度当初の学級

増に伴う学級担任の欠員につきましては、東京都から示された候補者と特別に任用した教員で、担

任については全て配置が完了しております。 
○ 教育長 入学式までに、完了していましたか。 
○ 指導室長 入学式までには完了していなかったところがありますが、１年生につきましては、その

ような状況はありませんでした。また、特別支援教室の担当教員で、本日面接を行って配置を行う

予定です。 
○ 教育長 本日配置をして、不足はなくなるということでよろしいですか。 
○ 指導室長 本年度当初の不足はなくなります。 
○ 雁部委員 梅若小学校が一昨年から昨年、今年とかなり人数が減っているように思うのですけれど、

何か理由みたいなものはありますか。 
○ 学務課長 友人関係の要素もあれば、例えば学童クラブが隅田小学校にあるとか、いろいろな要素

があります。 
○ 阿部委員 学校選択が、今年から隣接校になったというのは影響していますか。 
○ 学務課長 両国小学校については、広範囲にある程度集まっていましたが、隣接校に変わったとい

うことで、子どもの数が減ったという分析はしております。 
○ 阿部委員 特に保護者で混乱等は、ありませんでしたか。 
○ 学務課長 ありませんでした。 
○ 阿部委員 苦情等も、ありませんでしたか。 
○ 学務課長 「自由に選択できないのか。」とのお話はありましたが、安全面を考慮して歩いて通え

る範囲ということで説明してご了解をいただいております。 
○ 阿部委員 二葉小学校の１年生が１１５名ということで、とても多いのですが、何故こんなに多い

のかということと、来年もし増えたら教室が不足するのではないかと思うのですが、その辺はどう

ですか。 
○ 学務課長 分譲マンションが建ったとか、そういう状況もあろうかと思います。教室不足について

は既存の教室を転用していくということで、当面は問題ないと考えておりますが、将来的には予断

を許さない状況ですので、関係課で検討していきたいと思っております。 
 



報告事項第５・・・Ｐ１６ 

「わんぱく天国プレーリーダーに対する感謝状の贈呈について」、地域教育支援課長が資料のとおり

説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明につきまして、何かご質問またはご意見ございますか。 
（質疑・意見なし） 

 
その他 
○ 坂根委員 先ほど少し申し上げましたが、ＯＥＣＤのＰＩＳＡの試験を受けた７２カ国と地域の中

で、４７カ国の１５歳の生活満足度調査が昨日（４月１９日）発表されて、日本は４７カ国中４１

位でした。下から６番目で、一番下がトルコ、韓国、香港、マカオ、台湾、日本ということでした。

上位は、ドミニカ共和国、メキシコ、コスタリカとなっていました。それについてＢＳで見たスペ

インのテレビでは、スペインはその中では真ん中ぐらいなのだが、スマートフォンなどのネット依

存がかなりあるということ、それから学校ではテスト結果を気にするため満足度が高くなくても学

校以外では非常に満足度が高いと言っていました。先ほどの１５歳のネット状況とあわせて考える

と、所得の高い国が必ずしも満足度が高いというわけではありません。逆にいうと、所得のあまり

高くない国で満足度が高いという結果もあります。貧困の問題とも含めて、学習意欲とかそういう

ことと関連して考えていただけたらと思い、ご紹介いたしました。 
 

○ 教育長 ほかになければ、これで教育委員会を閉会いたします。 

 


